

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор по научно-исследовательской работе  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Тульский государственный педагогический  
университет им. Л.Н. Толстого»  
доктор педагогических наук,  
профессор



Е.Ю. Ромашина  
2024 г.

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Тульский государственный  
педагогический университет им. Л.Н. Толстого» о диссертационном  
исследовании Набокова Артура Игоревича  
«Раннесредневековые некрополи Мангупского городища (Юго-  
Западный Крым)», представленном на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности  
5.6.3 – археология (исторические науки)**

Одним из наиболее развитых направлений средневековой археологии Крыма, на сегодняшний день, является всестороннее изучение могильников позднеримского и ранневизантийского времени в юго-западной части полуострова. За многие годы исследований разработана достаточно подробная и аргументированная хронология и периодизация этих грунтовых некрополей, выявлены особенности погребальной практики оставившего их населения и сформирована общая картина этнокультурных процессов, происходивших в регионе в эпоху раннего средневековья.

На современном этапе данные исследования могут быть дополнены в ходе проведения раскопок новых памятников или же в процессе более детального рассмотрения накопленных к этому времени археологических материалов. Диссертация А.И. Набокова является именно такого рода исследованием, в котором одновременно анализируются результаты как первоначальных работ на территории всех известных раннесредневековых могильников округа Мангупского городища, крупнейшей византийской крепости в Горном Крыму, проводившихся в конце XX – начале XXI вв., так и их новых раскопок в последние годы. Следует отметить непосредственное участие автора в изучении этих памятников, начиная с 2018 г., а также выполненное под его руководством археолого-топографическое исследование некрополей, позволившее получить новую информацию об особенностях планиграфии и стратиграфии археологических объектов. Кроме этого, важным результатом диссертационной работы является введение в научный оборот материалов раскопок Каралезского, Южно-Мангупского и Адым-Чокракского могильников в 1980-1990-е гг., почти не известных в историографии.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что в ней предпринята попытка обозначить роль Мангупа-Дороса в политической, этнокультурной и социально-экономической истории Юго-Западного Крыма и всей территории Таврии в позднеримский и ранневизантийский периоды.

Практическая значимость работы состоит в том, что материалы диссертации могут быть использованы для дальнейшей научно-исследовательской деятельности в области изучения архитектуры, а также исследований погребальных сооружений на полуострове. Помимо этого, материалы диссертации могут быть включены в разработку общих и специальных учебных курсов в высших учебных заведениях Российской Федерации по истории и археологии Крыма позднеримского и ранневизантийского периодов, а также использованы в музейной и научно-просветительской деятельности по указанной тематике.



Обоснованность и достоверность основных теоретических положений, результатов и выводов исследования обеспечиваются обращением к обширному кругу новейших археологических источников, детальной проработкой и критикой большого количества материала, полученного из археологических отчетов, а также широким привлечением научной литературы по теме исследования.

Научная новизна полученных результатов исследования, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, в первую очередь, заключается в том, что в научный оборот впервые был введен новейший археологический материал из ряда раннесредневековых могильников Мангупа, в раскопках которых А.И. Набоков принимал непосредственное участие. Кроме того, новизна исследования была обеспечена и тем, что в нем широко представлен археологический материал, не опубликованный в свое время и поэтому практически не известный широкому кругу ученых. Также следует отметить, что автором впервые для археологических памятников была разработана типология погребальных сооружений, дополненная их пространственным анализом.

Текст диссертации включает два тома, первый из которых состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и источников. Второй том является альбомом иллюстраций, органично дополняющий текстовую часть. Структура и содержание рукописи полностью соответствуют сформулированным автором во введении целям и задачам исследования.

В первой главе диссертации детально анализируется история изучения раннесредневековых грунтовых могильников Мангупского городища. Подробно описано современное состояние памятников, дважды подвергавшихся тотальным ограблениям: в древности, вероятнее всего, во второй половине IX-X вв., и в 90-е гг. XX в. Соискателем выявлены основные проблемы имеющейся источниковой базы исследования, обусловленные сильной ограбленностью памятников. Важным является его замечание о том,

что большинство более ранних публикаций, посвященных материалам раскопок рассматриваемой группы некрополей, имеют самый общий характер, за пределами которых остаются многие актуальные вопросы их изучения, в частности, проблемы исторической топографии, детальной хронологии археологических комплексов и этнокультурной атрибуции элементов погребального обряда. В диссертационном же исследовании А.И. Набокова, напротив, предпринята попытка, во многих случаях удачная, максимально подробного освещения всех указанных выше вопросов.

Во второй главе диссертационной работы представлена классификация грунтовых склепов могильников округа Мангупа. В процессе анализа существующих типологических схем данного вида раннесредневековых погребальных сооружений, А. И. Набоков предлагает собственную их классификацию, основанную на параметрах входных ям и погребальных камер склепов и дополнительных элементов погребальной архитектуры – ступенек, ниш, полочек, формы сводов и т.д. Приведенное в диссертации распределение склепов по группам и типам выглядит достаточно обоснованным, что подтверждается наблюдениями за их картографированием на отдельных участках некрополей. Также подробно рассмотрены конструктивные особенности других разновидностей погребальных сооружений, открытых на территории памятников – подбойных могил, могил с заплечиками и обычных грунтовых могил.

Особое внимание заслуживает раздел главы (раздел 2.4), посвященный курганным комплексам могильника Алмалык-дере, совершенно не характерных для синхронных некрополей Юго-Западного Крыма. Их появление в результате миграции в Крым населения Подонья и Северного Кавказа, в связи с вторжением в Причерноморье гуннских племен в конце IV в., подтверждается анализом конструктивных особенностей курганов на территории всех перечисленных регионов.

В третьей главе диссертации рассматриваются вопросы датировки и периодизации могильников округа Мангупской крепости. Выявленные в



процессе их раскопок археологические комплексы аргументированно разделены в пределах пяти последовательных хронологических этапов (фаз) их функционирования. Анализ погребального инвентаря подтверждает наиболее раннюю датировку курганов Алмалыкского могильника, который изначально формировался на всей своей площади в последней четверти IV – первой половине V вв. Данным курганам синхронны наиболее специфичные формы грунтовых склепов групп А и В, известные только на территории Алмалык-дере. Следует отметить, что погребальные конструкции первых двух хронологических фаз Алмалыкского некрополя, соответственно, последней четверти IV – первой половины V в. и второй половины V – первой половины VI в., надежно соотносятся с докрепостным периодом в истории Мангупского городища. В работе приведены идентичные или близкие находки этого времени, обнаруженные в ходе раскопок жилых и хозяйственных комплексов на Мангупском плато, большая часть из которых также не была введена в научный оборот ранее.

Появление двух новых могильников Мангупской крепости в рамках третьей хронологической фазы (второй половины VI – первой трети VII вв.) – Южно-Мангупского во второй половине VI в. и Адым-Чокракского в начале VII в., обоснованно связывается автором диссертации с сооружением византийской крепости Дорос на территории Мангупского плато, скорее всего, в период 550-565 гг. Они, по всей видимости, оставались основным местом погребений для населения округа крепости на протяжении четвертой (VII – первая половина VIII вв.) и пятой (вторая половина VIII – первая половина IX вв.) хронологической фаз. Очевидно, следует согласиться с А.И. Набоковым в том, что прекращение функционирования ранних могильников Мангупа-Дороса в IX в. находится в прямой связи с завершением длительного процесса христианизации населения Крымских предгорий под влиянием утвердившейся здесь византийско-провинциальной культуры.

Четвертая глава диссертационного исследования посвящена анализу погребального обряда, социокультурной и этнокультурной характеристике

населения, оставившего раннесредневековые могильники округа Мангупского городища. Следует поставить в заслугу соискателя выделение среди массива рассматриваемых древностей погребений, связанных с воинским сословием и элитой этого социума. Важным представляется заключение о том, что в составе группы населения, оставившего первые погребальные конструкции на территории Алмалыкского могильника, входили представители поздних сарматов, следовавших традиции совершать захоронения в курганах с незамкнутыми кольцевыми ровиками.

В заключении содержатся основные выводы диссертации. Они логичны и обоснованы, а выполненная А.И. Набоковым работа представляется полноценным обобщающим исследованием, посвященным актуальной научной проблематике.

Следует также отметить значительный объем архивных материалов и научных работ, использованных автором диссертации, который составляет 458 позиций. Иллюстративный блок, представленный 203 рисунками, выполнен на высоком техническом уровне и органично дополняет текстовую часть исследования. Возможно, его следовало бы дополнить в тексте и приложениях большим количеством схем и статистических таблиц, но это замечание не выглядит критичным.

В целом диссертация А.И. Набокова производит самое положительное впечатление, но ряд аспектов все же требуют более развернутого анализа или пояснений. В частности:

1. Несмотря на неоднократно подчеркнутую диссертантом связь грунтовых могильников округа Мангупа с историей самого Мангупского городища, данное заключение в работе остается почти не раскрытым. Для подтверждения этого тезиса привлечены лишь отдельные находки керамики и деталей повседневной одежды жителей крепости, аналогичные найденным в ходе раскопок ее некрополей. Однако, достаточно ли этого для заявленной важной особенности проведенного исследования?



2. Не до конца понятна возможность применения разработанной автором типологической схемы развития раннесредневековых грунтовых склепов некрополей округа Мангупской крепости для синхронных погребальных сооружений Юго-Западного Крыма. Или же все-таки представленная в диссертации их классификация остается исключительно уделом археологии городища?

3. При анализе лепной керамики из могильника Алмалык-дере, как представляется, явно не хватает более широкого круга аналогий из раскопок других однотипных памятников Горного Крыма.

4. Появление новых некрополей в округе Мангупа во второй половине VI в. и в начале VII в. свидетельствует, как отметил автор диссертации, о новых группах переселенцев в византийский Крым. Исходя из представленной в работе хронологии Южно-Мангупского и Адым-Чокракского могильников, это заключение выглядит совершенно логичным. Однако, оно все же требует дополнительных пояснений, особенно в части возможных исходных районов такой миграции и ее причин.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования А.И. Набокова и носят, скорее, рекомендательный характер. Рецензируемая диссертация представляется целостным и самостоятельным научным исследованием, посвященным актуальной научной проблеме и выполненным на высоком профессиональном уровне. Оно отличается научной новизной и имеет теоретическую и практическую значимость.

Обращает внимание высокий уровень апробации результатов исследования. Ее основные положения нашли отражения в 15 научных публикациях, в том числе, 4 научных статьях, опубликованных в журналах, входящих в список рецензируемых изданий ВАК РФ, и 12 научных докладах в программах международных и всероссийских научных конференций.

Диссертационная работа А.И. Набокова соответствует паспорту специальности 5.6.3 – археология. Автореферат полностью отражает ее содержание и соответствует требованиям.

Таким образом, диссертация Набокова Артура Игоревича «Раннесредневековые некрополи Мангупского городища (Юго-Западный Крым)» является законченной научно-квалификационной работой, соответствующей пп. 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительством РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с дополнениями 2016-и 2020 гг.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – археология (исторические науки).

Отзыв подготовлен Ярцевым Сергеем Владимировичем, доктором исторических наук, профессором кафедры истории и археологии, руководителем Центра археологических исследований «Киммерия» ТГПУ им. Л.Н.Толстого, обсужден и единогласно утвержден на заседании кафедры истории и археологии ТГПУ им. Л.Н. Толстого от 29.10.2024 г. (протокол №4).

И.о. заведующего кафедрой  
истории и археологии  
ТГПУ им. Л.Н. Толстого,  
кандидат исторических наук



Биленко Никита Алексеевич



С.А. Биленко Н.А.  
Зав.отделом  
Производства и связи

Почтовый адрес: 300026 Тульская область, г. Тула, проспект Ленина, 125  
Тел.: +7(4872)35-91-62  
E-mail: info@tsput.ru